

**О состоянии и развитии национальных систем
классификаций государств - участников СНГ**
(на 01 января 2019 года)

В соответствии с Программой работ Межгосударственного статистического комитета Содружества Независимых Государств на 2019 год и Планом мероприятий по реализации третьего этапа (2016-2020 гг.) Стратегии экономического развития СНГ на период до 2020 года (п. 1.4.2.6) Статкомитетом СНГ совместно с национальными статистическими службами (далее НСС) стран Содружества проведено очередное обследование состояния и развития национальных систем классификаций государств - участников СНГ по состоянию на 01 января 2019 года.

Состояние и развитие национальных систем классификаций в государствах Содружества обследовалось по следующим направлениям:

- общая информация о состоянии и развитии национальных систем классификаций;
- работа НСС по совершенствованию классификационных систем;
- взаимодействие НСС с государственными органами стран СНГ по вопросам классификаций;
- взаимодействие НСС с международными организациями по вопросам классификаций;
- работа НСС по гармонизации национальных классификаторов с международными аналогами;
- внедрение информационных технологий в области национальных классификаций;
- перспективы развития национальных классификационных систем.

Общая информация о состоянии и развитии национальных систем классификаций

Данным обследованием охвачены все классификаторы, используемые в статистической практике НСС стран СНГ, независимо от того, кем они разработаны – непосредственно НСС или другими ведомствами.

Работа по созданию классификаторов в странах СНГ организована, как правило, в соответствии со следующими основными этапами:

- перевод международных классификаторов на национальный язык;
- расширение классификатора с учетом особенностей национальной экономики и законодательства на основе предложений и замечаний от заинтересованных организаций;
- обсуждение проекта разработанного классификатора и согласование его с заинтересованными министерствами, комитетами и другими ведомствами;
- утверждение и регистрация классификатора как нормативного акта в соответствии с национальным законодательством (для обеспечения обязательности их применения на государственном и/или отраслевом уровнях);
- издание, распространение и внедрение классификатора;
- проведение необходимого обучения специалистов.

Некоторые национальные статистические службы самостоятельно создают национальные статистические классификаторы, другие – привлекают к этой работе научно-исследовательские институты и иные организации, занимающиеся вопросами стандартизации. Так, например, классификатор видов экономической деятельности и классификатор продукции (товаров и услуг) в Азербайджане, Армении, Казахстане, Молдове, Узбекистане, Таджикистане и Туркменистане разработаны и ведутся соответствующими национальными статистическими службами, а в Кыргызстане – Главным вычислительным центром Национального статистического комитета Кыргызской Республики, подведомственной

организацией Национального статистического комитета Кыргызской Республики. В России вышеназванные классификаторы разработаны и ведутся Министерством экономического развития Российской Федерации, к их подготовке привлекались также Центр по экономическим классификациям и Центр каталогизации и информационных технологий. В Беларуси разработка Общегосударственного классификатора видов экономической деятельности осуществлялась совместно Национальным статистическим комитетом Республики Беларусь и Министерством экономики Республики Беларусь, а Общегосударственного классификатора продукции по видам экономической деятельности - Государственным институтом стандартизации и сертификации Госстандарта Республики Беларусь.

В странах СНГ созданы нормативные базы, регламентирующие работы по классификациям в статистической и экономической практике. Принятые и действующие в настоящее время на государственном уровне законодательные акты (законы о статистике, законы о стандартизации, постановления правительств, государственные программы дальнейшего развития статистики) позволяют обеспечить обязательность применения международных стандартов с учетом национальных особенностей экономики стран СНГ.

Переход на использование новых классификаторов или новых версий классификаторов сопровождается изменениями методологии, анализа, технологий сбора и обработки данных и организации статистической деятельности. НСС стран Содружества пересматривают инструкции по организации и проведению государственных статистических наблюдений, формы статистической отчетности и указания по их заполнению, структуру и состав публикуемой информации (записки, доклады, аналитические таблицы), осуществляется перекодировка регистров хозяйствующих субъектов. На основе разработанных переходных ключей производится ретроспективный пересчет динамических рядов.

В связи с созданием или актуализацией национальных классификаторов НСС стран СНГ вносят соответствующие изменения в комплексы электронной обработки информации (КЭОИ) и программное обеспечение (ПО); разрабатывают новые электронные системы и программы, обновляются нормативные документы, регламентирующие порядок подготовки, утверждения и ведения национальных классификаторов; проводится соответствующее обучение специалистов.

Во всех НСС стран СНГ имеются специальные структурные подразделения (отделы, службы), осуществляющие работу по вопросам создания, гармонизации, внедрения и ведения классификаторов, причем в Кыргызстане, России и Таджикистане эти задачи помимо специалистов центрального аппарата (ЦА) выполняются также и сотрудниками вычислительных центров (ВЦ).

Специалисты, занимающиеся разработкой и ведением классификаций, обеспечены соответствующими техническими средствами (компьютерное оборудование, доступ в сеть Интернет, правовые и другие информационные системы).

Численность занятых вопросами классификаторов варьирует от 1 человека (в Национальном бюро статистики Республики Молдова) – 2 человек (в Армстате и Национальном статистическом комитете Республики Кыргызстан) до 13 человек (в Росстате). За последние 2 года количество таких специалистов в большинстве НСС не изменилось. В то же время в четырех странах Содружества произошло сокращение численности работников НСС, занимающихся вопросами классификаций: в Беларуси - с 6 до 5, Кыргызстане - с 3 до 2, Таджикистане - с 8 до 4 и Туркменистане – с 4 до 3 человек.

Работа НСС по совершенствованию классификационных систем

В 2017-2018 гг. НСС стран СНГ были разработаны новые или актуализированы действующие классификаторы.

Госкомстатом Азербайджанской Республики в декабре 2018 года разработана и введена в действие 4-ая версия национального Классификатора видов продукции (КВП), гармонизированная со «Статистической классификацией продукции по видам экономической деятельности в Европейском сообществе» (СРА 2.1) путем сохранения кодов (до шести знаков включительно) и соответствующих им понятий. Особенности, отражающие потребности национальной экономики по детализации продукции, учитываются в группировках с 7-8-ми разрядными кодами. Разработаны и впервые введены в действие с февраля 2018 года два классификатора: подготовленный совместно с Министерством транспорта, связи и высоких технологий Азербайджанской Республики Классификатор высокотехнологичной продукции (КВТ) на основе «Международной стандартной торговой классификации» (SITC Rev.4) и Статистический классификатор преступлений (СКП), базирующийся на «Международной классификации преступлений в статистических целях» (ICCS Ver. 1.0), при этом осуществлена увязка данного классификатора с Уголовным кодексом Азербайджанской Республики.

В **Белстате** с 1 января 2018 используется новая версия на базе «Международной стандартной классификации занятий» (ISCO 2008) Общегосударственного классификатора Республики Беларусь «Занятия» (ОКЗ), подготовленная Научно-исследовательским институтом труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, в рассмотрении проекта которой Белстат принимал непосредственное участие. С начала 2019 года впервые введен и внедряется в практику разработанный Белстатом на основе международной «Классификации статистической

деятельности» (CSA Rev.1) Статистический классификатор «Государственная статистическая деятельность» (КСД).

В Комитете по статистике Министерства национальной экономики Республики Казахстан с 1 января 2018 применяется новая версия Классификатора занятий (КЗ РК), разработанная на основе ISCO 2008. С января 2017 года используется актуализированный Классификатор специальностей высшего и послевузовского образования Республики Казахстан (КСВО), основанный на «Международной стандартной классификации образования» (ISCED) и национальном законодательстве, с февраля 2018 года – актуализированный Классификатор административно-территориальных объектов Республики Казахстан (КАТО) (на базе национального законодательства).

Национальным статистическим комитетом Кыргызской Республики с февраля 2018 года введен в действие Государственный классификатор финансовых активов (ГКФА), созданный на базе СНС 2008. В течение 2018 года актуализированы Государственный классификатор платежного оборота (ГКПО), Государственный классификатор «Система обозначений объектов административно-территориальных и территориальных единиц Кыргызской Республики (СОАТЕ), на основе национального законодательства, и Межгосударственный классификатор валют (МКВ), разработанный на базе международного стандарта «Коды для обозначения валют и фондов» (ISO 4217).

В Росстате с 1 января 2019 года действует новая версия Классификации институциональных секторов экономики (КИСЭ), созданная на основе СНС 2008. С 1 декабря 2017 года внедрена, разработанная Минтрудом России на основе национального законодательства, новая версия Общероссийского классификатора информации по социальной защите населения (ОКИСЗН).

Агентством по статистике при Президенте Республики Таджикистан с начала 2019 года внедрен Общий классификатор видов экономической деятельности Республики Таджикистан (ОКЭД-2), созданный

на основе «Статистической классификации видов экономической деятельности в Европейском сообществе» (NACE Rev. 2). При этом ОКЭД-2 в течение 2018 года прошел экспериментальную апробацию.

Государственный комитет Туркменистана по статистике применяет на практике разработанные Министерством образования Туркменистана на основе национального законодательства следующие классификаторы: с октября 2017 года новую версию Государственного классификатора направлений подготовки и специальностей высшего образования (ГКСВО), а с ноября 2018 года - новую версию Государственного классификатора специальностей среднего профессионального образования (ГКССО) и вновь созданный Государственный классификатор профессий начального профессионального образования (ГКСНО). Кроме того, течение 2018 года введены в действие актуализированные версии Государственного классификатора видов экономической деятельности (ГКВЭД, на базе NACE Rev.2), Государственного классификатора профессий рабочих и должностей служащих (ГКПРДС, на базе ISCO 1988) и Товарной номенклатуры внешнеэкономической деятельности (ТН ВЭД, на основе HS 2017).

Государственным комитетом Республики Узбекистан по статистике с начала 2018 года используется новая версия Товарной номенклатуры внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан (ТН ВЭД), подготовленная на базе «Гармонизированной системы описания и кодирования товаров» (HS 2017) Министерством инвестиций и внешней торговли Республики Узбекистан совместно с Государственным таможенным комитетом Республики Узбекистан. Помимо этого, Госкомстат Республики Узбекистан на основе СНС 2008 разработал и с 2019 года приступил к внедрению ведомственного статистического классификатора основных фондов Республики Узбекистан (КОФ РУ).

Госстатом Украины в течение 2017-2018 годов подготовлены и введены в действие новые версии номенклатур продукции промышленности

(НПП) и строительства (НПС) и актуализированы классификации стран мира (КСМ) и валют (КВ).

Взаимодействие НСС с государственными органами стран СНГ по вопросам классификаций

Взаимодействие НСС с государственными органами стран СНГ в области классификаций осуществляется по следующим основным направлениям:

- участие в заседаниях межведомственных рабочих групп, обсуждение на семинарах и совещаниях совместно с сотрудниками государственных органов вопросов по разработке и актуализации национальных классификаторов;
- согласование проектов классификаторов с заинтересованными министерствами, государственными комитетами и ведомствами;
- участие в обследованиях, проводимых государственными органами по вопросам классификаторов;
- участие в обучающих семинарах по применению новых (или новых версий) общегосударственных классификаторов;
- проведение взаимных консультаций на постоянной основе.

Госкомстатом Азербайджанской Республики к согласованию проекта 4-ой версии Классификатора видов продукции привлекались практически все государственные министерства и ведомства; при создании Статистического классификатора преступлений - Генеральная Прокуратура, Министерство внутренних дел и Министерство юстиции Азербайджанской Республики; к разработке Классификатора высокотехнологичной продукции - специалисты Азербайджанской Национальной Академии наук и Министерство экономики Азербайджанской Республики.

Сотрудники **Армстата** на совместных с Министерством экономического развития и инвестиций РА рабочих группах обсуждали вопросы изменений на национальном уровне Классификатора видов

экономической деятельности Республики Армения (КВЭДА), Классификатора продукции (товаров и услуг) по видам деятельности Республики Армения (КПВД 2011) и Классификатора административно-территориального деления Республики Армения (КАТД РА). С Министерством финансов РА и Центральным Банком РА взаимодействие касалось вопросов, относящихся к Классификатору институциональных секторов экономики Республики Армения (КСЭ).

Специалисты **Белстата** в ноябре 2017 года участвовали в семинаре-практикуме по разъяснению применения новой версии общегосударственного классификатора занятий (ОКЗ), организованном Министерством труда и социальной защиты Республики Беларусь для сотрудников органов государственного управления. На постоянной основе осуществляется взаимодействие с сотрудниками государственных органов по обмену опытом и организации консультаций специалистов по вопросам классификаций.

В 2017 и 2018 годах на базе Академии управления при Президенте Республики Беларусь Белстатом организовано проведение курсов повышения квалификации на тему «Теория и практика применения систем классификаций для информационного обеспечения государственного управления» для 50 человек из числа руководителей структурных подразделений и специалистов органов государственной статистики.

Работники **Национального статистического комитета Кыргызской Республики** сотрудничали с Государственной регистрационной службой при Правительстве Кыргызской Республики и с Государственным агентством по делам местного самоуправления и межэтнических отношений при Правительстве Кыргызской Республики (по Государственному классификатору «Система обозначений объектов административно-территориальных и территориальных единиц» (СОАТЕ)), а также с Государственной налоговой службой при Правительстве Кыргызской

Республики (по Государственному классификатору «Виды экономической деятельности» (ГКЭД)).

Специалисты **Национального бюро статистики Республики Молдова** участвуют в ведомственных рабочих группах по использованию статистических классификаторов при разработке законодательных актов, в заполнении анкет, направленных ведомственными органами; консультируют государственные органы и другие заинтересованные организации по вопросам использования классификаторов.

Росстат предоставляет государственным органам информацию по общероссийским классификаторам в соответствии с заключенными соглашениями.

Все НСС стран СНГ на постоянной основе взаимодействуют с государственными органами по вопросам разработки и согласования проектов классификаторов и изменений к ним, внедрения классификаторов, методологии классификаторов.

Взаимодействие НСС с международными организациями по вопросам классификаций

НСС стран Содружества по вопросам классификаций сотрудничают со Статистическим отделом ООН, Европейской экономической комиссией ООН (ЕЭК ООН), Евростатом. Страны-члены Евразийского экономического союза взаимодействуют с Департаментом статистики Евразийской экономической комиссии; НСС Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы и Узбекистана – со Статкомитетом СНГ.

Практически все НСС стран СНГ участвовали в проводимых указанными международными организациями совещаниях и обучающих семинарах; заполняли вопросники, направляемые соответствующими статистическими подразделениями ООН, Евразийской экономической комиссии, Статкомитета СНГ, обращались за консультациями к

международным экспертам по проблемным вопросам в области классификаций.

Армстатом широко использовалась такая форма взаимодействия с Департаментом статистики Евразийской экономической комиссии, как проведение видеоконференций. На них обсуждался проект Положения о Рабочей группе по статистическим классификациям, рассматривались предложения о применении собирательных группировок по видам экономической деятельности (в частности, собирательных классификационных группировках товаров и услуг сектора информационно-коммуникационных технологий) и по унификации перевода на русский язык наименований отдельных группировок Статистической классификации видов экономической деятельности в Европейском сообществе (NACE Rev. 2).

Специалисты **Армстата, Белстата, Росстата** и других НСС в июне 2018 года участвовали в семинаре по «Внедрению международных стандартов в финансовой статистике Евразийского экономического союза». В течение 2017-2018 гг. принимали участие в заседаниях Рабочей группы по статистическим классификациям Консультативного комитета по статистике и Рабочей группы по координации работ, связанных с созданием и ведением справочников и классификаторов, входящих в состав ресурсов единой системы нормативно-справочной информации Евразийского экономического союза. Были заполнены вопросники Департамента статистики Евразийской экономической комиссии по темам: «Статистические классификации государств-членов Евразийского экономического союза, гармонизированные с соответствующими международными стандартами» и «Собирательные классификационные группировки видов экономической деятельности и продукции» (например, для сектора информационно-коммуникационных технологий).

В августе 2018 года в **Государственном комитете Туркменистана по статистике** совместно с международной организацией Программа развития ООН (ПРООН) был разработан и утвержден проект «Укрепление

институционального и статистического потенциала по национальным счетам Туркменистана», содержащий компонент «Подготовка предложений по совершенствованию системы статистических классификаций».

НСС государств Содружества взаимодействуют с международными организациями по вопросам определения приоритетных задач в области классификаций, а также предоставляют информацию о результатах оценки классификаторов заинтересованным национальным и международным организациям.

Для решения наиболее сложных методологических вопросов по классификациям сотрудники НСС **Беларуси, Казахстана, Кыргызстана и Молдовы** по мере необходимости консультируются с международными организациями путем направления письменных запросов или непосредственно при осуществлении миссий экспертов, как например, в Нацстаткоме Кыргызской Республики.

Работа НСС по гармонизации национальных классификаторов с международными аналогами

Применение гармонизированных с международными аналогами национальных классификаторов обеспечивает сопоставимость статистических показателей, позволяет объективно оценивать достижения национальной экономики каждого государства Содружества на пространстве СНГ и в мировом сообществе в целом.

В ходе работы по гармонизации устанавливается необходимое взаимное соответствие состава, структуры и содержания классификационных группировок национальных классификаторов НСС стран СНГ действующим международным аналогам, а также достигается сопоставимость группировок взаимосвязанных классификаторов и различных версий национальных классификаторов между собой.

При проведении обследования национальным статистическим службам стран СНГ было предложено, по возможности, оценить степень

гармонизации используемых ими классификаторов с соответствующими международными аналогами по следующей шкале: 100% - полное соответствие; 90-99% - практически полное соответствие; 51-89% - в основном соответствует международному аналогу. Большинство НСС указали 100% (полное) соответствие на уровне всех знаков кода международных аналогов, отметив, что под национальные особенности ими отведены дополнительные знаки кодов.

За рассматриваемый период большинством НСС стран СНГ гармонизация национальных классификаторов осуществлялась с привлечением сотрудников государственных органов. В отдельных случаях к этой работе привлекались специалисты статистических управлений Европейского союза. Так, в рамках проекта «Поддержка Европейского союза Государственному Комитету по Статистике Азербайджанской Республики в достижении европейских стандартов» для разработки национального аналога классификатора ЕС NUTS «Номенклатуры территориальных единиц для целей статистики» привлекались специалисты Статистического Управления Литвы и Центрального Статистического Управления Польши.

НСС стран СНГ в процессе гармонизации столкнулось практически с теми же проблемами, что и в предыдущий обследуемый период. В информации, представленной Белстатом, они перечислены наиболее полно и были характерны в рассматриваемый период для многих НСС при разработке тех или иных национальных классификаторов на базе международных аналогов:

- отсутствие подробных методологических пояснений к группировкам, например, для Статистической классификации видов экономической деятельности в Европейском сообществе (NACE), Статистической классификации продукции по видам экономической деятельности в Европейском сообществе (CРА), Классификации индивидуального потребления по целям (СОICOP), Классификации видов деятельности и затрат на охрану окружающей среды (СЕРА);

- несвоевременная разработка русскоязычных версий и таблиц соответствия, например, для Классификации индивидуального потребления по целям (COICOP 2018), в то время как разработка национальных классификаторов на базе COICOP 2018 наиболее актуальна в настоящее время для всех НСС государств Содружества;

- терминологические проблемы и языковые нестыковки, связанные с переводом базовых международных классификаций с английского языка на русский или национальный язык, например, для Статистической классификации видов экономической деятельности в Европейском сообществе (NACE), Статистической классификации продукции по видам экономической деятельности в Европейском сообществе (CРА), Классификации индивидуального потребления по целям (COICOP), Классификации видов деятельности и затрат на охрану окружающей среды (СЕРА), Классификации статистической деятельности (CSA), Классификации основных фондов на базе СНС 2008 (КОФ);

- проблемы адаптации международных классификаций к национальной специфике (включая национальное законодательство), например, для Статистической классификации видов экономической деятельности в Европейском сообществе (NACE), Статистической классификации продукции по видам экономической деятельности в Европейском сообществе (CРА), Классификации видов деятельности и затрат на охрану окружающей среды (СЕРА), Международной классификации преступлений в статистических целях (ICCS Классификации основных фондов на базе СНС 2008 (КОФ);

- отдельные несоответствия между группировками и кодами Статистической классификации видов экономической деятельности в Европейском сообществе (NACE) и Статистической классификации продукции по видам экономической деятельности в Европейском сообществе (CРА);

- отсутствие скоординированных действий в рамках интеграционных объединений по методологическим вопросам классификации по новым видам деятельности, продукции (например, деятельности, связанной с криптовалютой);

- отсутствие на международном уровне обучающих мероприятий по вопросам методологии международных классификаций.

В НСС Армении, Беларуси, Кыргызстана, России, Таджикистана и Туркменистана наиболее острые проблемы возникли в процессе гармонизации с международными аналогами национальных классификаторов видов экономической деятельности, продукции, секторов экономики.

Армстат отметил сложности в устранении терминологических и языковых нестыковок при переводе на национальный язык (с сохранением наиболее точного описания группировок) и в расширении словаря терминов в пояснениях. Среди организационных проблем выделены: небольшая численность специалистов, занимающихся проблемами классификации (2 специалиста ЦА), недооценка важности применения классификаторов отдельными государственными органами и отсутствие четкой программы по оказанию консультационных услуг их специалистов, недостаточное взаимодействие с пользователями.

Росстат указал на определенные сложности при отведении в общероссийских классификаторах видов экономической деятельности (ОКВЭД2) и продукции (ОКПД2) соответствующего места в иерархической структуре классификатора для отражения специфики национальной экономики и национального законодательства (в частности, использование резервных кодов наряду с дополнительными знаками кода). Одновременно отмечено, что, несмотря на разработанные переходные ключи (таблицы соответствия), в том числе между различными версиями вышеуказанных классификаторов, возникали затруднения при проведении сопоставлений, т.к. разработанные переходные ключи (или таблицы соответствия) не всегда

обеспечивают полную согласованность и однозначность сравниваемых группировок из-за несовпадения их классификационных признаков.

Наличие по возможности более подробных пояснений к группировкам и входящим в них соответствующим видам деятельности, продукции (товаров и услуг), секторов экономики, а также проведение обучающих семинаров и консультаций со специалистами международных организаций в определенной мере, по мнению НСС государств Содружества, помогли бы снять остроту возникающих вопросов.

С целью решения вышеназванных проблем некоторые НСС создали базы проблемных вопросов, возникающих в процессе применения в статистической практике национальных классификаторов. Так, базы проблемных вопросов ведутся НСС **Армении, Беларуси, Молдовы и России** по классификатору видов экономической деятельности; **Армении, России и Узбекистана** – по классификатору продукции; **Армении** – по классификатору секторов экономики.

Сотрудники **Агентства по статистике при Президенте Республики Таджикистан** участвовали в семинаре по обмену опытом по ОКЭД-2, проходившем в 2018 году в Казахстане.

Размещение на официальных сайтах многих НСС государств Содружества русскоязычных версий разработанных и используемых ими в статистической практике национальных классификаторов, баз проблемных вопросов и другой информации по классификаторам, также способствует обмену опытом и решению проблем в этой области.

Внедрение информационных технологий в области национальных классификаций

В НСС **Азербайджана, Армении, Беларуси, Кыргызстана** с использованием новых технологий ведутся электронные информационные системы классификаторов, в которые загружаются новые разработанные классификаторы и вносятся изменения при актуализации действующих

классификаторов. Для централизованного хранения классификаций применяются электронные системы классификаторов, позволяющие проводить поиск классификационных группировок по ключевым словам и кодам. На сайтах этих НСС публикуются метаданные по национальным классификаторам.

В Белстате, например, для обеспечения процессов производства сбора, обработки статистических данных, формирования и распространения официальной статистической информации осуществляется формирование (в том числе путем загрузки) справочников и классификаторов в информационных системах органов государственной статистики:

- Единой информационной системе государственной статистики Республики Беларусь;

- Интерактивной информационно-аналитической системе распространения официальной статистической информации Национального статистического комитета Республики Беларусь (размещена в глобальной компьютерной сети Интернет (dataportal.belstat.gov.by) и содержит статистические показатели и метаданные, включая значения используемых классификаций);

- иных информационных системах и комплексах электронной обработки информации (КЭОИ).

Кроме того, в рамках действующей сертифицированной системы менеджмента качества **Белстата** в 2019-2020 гг. планируется разработка процедуры по классификациям в целях совершенствования документационного обеспечения и повышения качества выполнения процессов статистического производства.

В 2019-2020 годах планируется проработка вопроса размещения закрепленных за Белстатом общегосударственных классификаторов на национальном портале открытых данных, разработка которого осуществляется в настоящее время.

Процессы развития цифровой экономики, внедрения инноваций и расширения потенциала цифровых знаний и компетенций на всех уровнях самым непосредственным образом затронули и другие НСС государств Содружества.

Так, с внедрением в Кыргызстане электронного правительства, Концепции цифровой трансформации «Таза Коом», а также с вступлением республики в Евразийский экономический союз в **Национальном статистическом комитете Кыргызской Республики** ведутся работы по применению единых унифицированных стандартов и классификаторов в процессе формирования и управления государственными и ведомственными информационными системами и ресурсами (регистры, кадастры, базы данных).

В **Росстате** с начала 2019 года введена в промышленную эксплуатацию Подсистема нормативно-справочной информации системы многомерного анализа данных (ПС НСИ СМАД), в рамках которой будет осуществляться ведение общероссийских классификаторов. Необходимое обучение кадров по работе в этой подсистеме проводилось в 2017-2018 гг. С целью установления правил создания и ведения общероссийских классификаторов в текущем году планируется разработать новый нормативный документ взамен постановления Правительства Российской Федерации «Об общероссийских классификаторах технико-экономической и социальной информации в социально-экономической области» № 677 от 10 ноября 2003 года.

Перспективы развития национальных классификационных систем

Национальные классификационные системы постоянно развиваются и совершенствуются: в государствах Содружества разрабатываются новые классификаторы и новые версии действующих классификаторов, базирующиеся на классификациях ООН и их европейских аналогах, а также основанные на национальных законодательствах. С целью приведения к

единообразие всех информационных ресурсов постановлениями и приказами национальных органов по стандартизации или других уполномоченных органов государств Содружества отменяется действие старых версий классификаторов, утративших свою актуальность, и утверждаются новые (или новые версии) классификаторов. Отдельные классификаторы переводятся в разряд статистических справочников.

В некоторых НСС стран СНГ предусматривается создание новых классификаторов.

Армстатом в 2019 году планируется разработать Классификатор финансовых активов (срок внедрения – 2020 г.), а 2020 году - Стандартную классификацию образования (срок внедрения – 2021 г.).

Белстат планирует создать в течение 2020-2021 гг. статистический классификатор видов природоохранной деятельности (на основе международной классификации СЕРА).

Росстат совместно с Минфином России в течение 2019-2020 гг. планируют разработать Общероссийский классификатор финансовых инструментов (ОКФИ) - срок внедрения 2020 г.

Агентство по статистике при Президенте Республики Таджикистан в 2019 году продолжит разработку Статистического классификатора основных фондов (КОФ) на базе СНС 2008.

Многие НСС стран Содружества на 2019-2020 годы наметили пересмотр действующих классификаторов.

В 2019 году **Госкомстат Азербайджанской Республики** планирует к пересмотру Классификатор грузов для транспортной статистики и Классификатор административно-территориального деления, а в течение 2019-2020 гг. - Классификатор (список) промышленной продукции (на базе PRODCOM list 2017).

Армстат будет актуализировать 3 основные классификатора: видов экономической деятельности (КВЭДА), продукции (товаров и услуг) по видам деятельности (КПВД 2011) и институциональных секторов экономики (КСЭ).

Белстат проведет актуализацию Общегосударственного классификатора форм собственности (ОКФС) (срок внедрения – 2020 г.).

Национальное бюро статистики Республики Молдова в 2019 году пересмотрит Классификатор расходов домашних хозяйств (классификация индивидуального потребления по целям - КИПЦ).

Комитет по статистике Министерства национальной экономики Республики Казахстан запланировал пересмотреть Общий классификатор видов экономической деятельности (ОКЭД) и Классификатор секторов экономики (КСЭ).

Национальным статистическим комитетом Кыргызской Республики предусмотрены к пересмотру 4 классификатора. На основе новых версий международных аналогов будут пересмотрены: Государственный классификатор институциональных секторов экономики (в 2019 г.) и совместно с Министерством труда и социальной защиты Кыргызской Республики - Общереспубликанский классификатора занятий (в 2019-2022 гг.). Государственный классификатор организационно-правовых форм хозяйствующих субъектов Кыргызской Республики (в 2019 г.) и Классификатор типов предприятий (в 2020 г.) планируются к пересмотру на базе национального законодательства.

Агентство по статистике при Президенте Республики Таджикистан также запланировало в 2019-2020 гг. пересмотр 4-х классификаторов, основанных на национальном законодательстве: Общенационального классификатора органов государственной власти и управления Республики Таджикистан (ОКОГУ), Общенационального классификатора объектов административно-территориального деления Республики Таджикистан (ОКАТО), Классификатора форм собственности Республики Таджикистан (КФС), Классификатора организационно-правовых форм хозяйствующих субъектов Республики Таджикистан (КОПФ).

Государственный комитет Туркменистана по статистике в 2019-2020 гг. предполагает актуализировать государственные классификаторы

видов экономической деятельности (ГКВЭД, 2 версия) и продукции (ГКП, 2 версия), а также разработать Государственный классификатор занятий (ГКЗ) на базе Международной стандартной классификации занятий (ISCO 2008) взамен действующего классификатора на основе ISCO 1988.

Комитетом по статистике Министерства национальной экономики Республики Казахстан 5 классификаторов - статистические классификаторы промышленной продукции (СКПП), продукции сельского, лесного и рыбного хозяйства (СКПСХ), услуг (СКУ), услуг внутренней торговли (СКУВТ) и Номенклатура товарных позиций к классификатору индивидуального потребления по целям (НКИПЦ) - переведены в разряд справочников.

На 2019-2021 гг. в отдельных НСС стран СНГ запланировано внедрение ранее разработанных классификаторов.

В течение 2019-2020 гг. **Белстатом** намечено завершить внедрение Статистического классификатора институциональных единиц по секторам экономики (на основе СНС 2008) и Статистического классификатора государственной статистической деятельности, разработанного на базе международной «Классификации статистической деятельности» (CSA Rev.1).

Государственным комитетом Республики Узбекистан по статистике планируется в 2019 году внедрить в статистическую практику Классификатор основных фондов (КОФ РУ) и в 2020 году - Классификатор индивидуального потребления по целям (КИПЦ РУ 2018).

В 2020-2021 гг. **Агентством по статистике при Президенте Республики Таджикистан** планируется завершить внедрение Классификатора продукции (товаров и услуг) на базе CPA 2008, который в настоящее время экспериментально вводится в статистическую практику.

Приложения:

Приложение 1 – Обобщение вопросника по обследованию состояния и развития национальных систем классификаций стран СНГ;

Приложения 2.1-2.11 – Перечень и общие сведения по классификаторам, применяемым каждой национальной статистической службой стран СНГ;

Приложение 3 – Список международных классификаций;

Приложение 4 – Контактная информация специалистов по вопросам классификаторов национальных статистических служб стран СНГ и Статкомитета СНГ.